Tema 4. ObLLLAA XAPAKTEPUCTUKA
CNEUUAJIbHBIX BOJTIOKOHHbIX CBETOBOA 0B



CneuunanbHble OB:

- OB, coxpaHsatoLLme Noasapm3aumio U3ly4yeHuns
N NONAPMU3YIOLMNE BOJIOKHA;

- PagnaymoHHo-cTomnkmne OB;
- AKTUBHbIe OB;
- MuKkpocTpyKkTypmnposaHHblie OB



OB, coxpaHaoLWwme nonapusaumo U3ny4yeHus

I(r)
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2a

PacnpenenenHune wuHTeHcmBHOCTM (I(r) ~ exp[-2r2/(w/2)?]) w HanpaBneHue
anekTpudeckoro nons E B nonspusaumMoHHbIX Mogax BOflokHa: 1 — cepaueBuHa;
2 — obosoYka; w — gnamMeTp MOOOBOro NATHA; 2a — AgMamMeTp cepaueBUHbI

B=A/Ls,raoe B-[JIIN, paBHoe An=n - N4,

L. -OnnHa bueHns Ha OAnvHe BOJHbI A



OB ¢ manbim A111
Vie)=( , — 1. )/, *+1.)—PyHKuna sngHocTu,
roel ., vl. —Makcum.m MUHUM. UHTEHCUBHOCTU CBETa
V?(p) =1 — Sin?R x Sin%2¢

1,000

3aBNCUMOCTb PYHKL MU
X  BWAHOCTM OT yrna ¢ npwu

PA3/INYHbIX Pa30BbIX

3a4epKKax R:

1-8°%2-6°3-3°

0,990




AOB c 6onbwum OJIIT:

-C ANNUNTUYECKOWU cepaueBMHOU N C KpYriion cepaueBmHOM,
-Tuna «ranctyk-6abo4kay,
-Tuna « PANDA» P

Ctpyktypa AOB c Kpyrnom cepaueBUHON: a — C «Hanpsararowen» arnimnTUYHON
obonoykon, 6 — TUnNa «rancryk-6abouka», e — Tmna «PANDA». 1 -
repmMaHocunukaTHas cepgueBuHa; 2 —bydepHas oborodvka; 3 — Hanpsralowmne
9NIeEMeHTbI; 4 — TexHosornyeckasa KkeapueBsas ob6onoyka



®opma OB ¢ asnnmntuyeckon cepaueBumHon u 3aBucumoctb A1 ot
OTHOLIEHMUS ocewn B cepaueBuHe: 1- cepAauUeBuHa,
2- cBeTooTpaxKatowana o060s04Kka, 3 — TEXHONOrM4YecKasa KBapLl,eBas

060104Ka
= 4 —
] é : //L
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
DIIMNTHYHOCTL /b
a 7]
AB =0,2 *k,*(a/b-1)*(An?) npwu (a/b-1)<< 1
AB = 0,25 *k,*(An?) npu (a/b-1)<6

K, = 2r/A — BOnHOBOE UnCO



AOB c annnnTuyecKkoun «HanpArarowemn»obonoukom

B=-CxE xAa x AT x £/(1-y)

C- doToynpyrasa NnocTossHHasA, c2 X M/Kr;

E — mogynb HOHra, l3a;

Y — KoaddunumeHt lNyaccoHa, K?;

Aa = o, — o, - pasHocTb R/ITP maTtepunanos «HanpAratoLiem»

HQ

060104KN K KBapLeBOro ctekna, Ki;
AT =T
000/104KN U KOMHATHOM TemnepaTypbl, K;

- T,, — Pa3HOCTb TemnepaTypbl pasMArYeHMA matepmana

f Ha

€ — 3INNNTUYHOCTb 060/104KM (6.6).



Obo3HayeHUne
KOHCTPYKLUWUMU

I'ascTyk-0ad0YKA

reOMeTPUYecKMX pPasmepos

B

"JILTHATHYeCKAsA 000J10UKA

HiBi- BONOKHax pa3HOM



Bdderrusnpnii TTTT

Kpaii
BBITEKAHU5

| : b
0 1 4 2 3 4 5
Hopmanusosannas wacrora, V

3aBucumoctn  3PpdeKTuBHbiXx [ OT HOPMaNM30BaHHOWM YacToOTbl ANA
NONAPU3ALMOHHBLIX MOA B HanpaBaeHnax «x» n «y» AOB, nmetowmx OJ1M1 33
CYET aHU3OTPONUU HAMPAXKEHUN. A — TEOpPEeTUYECKU npeacKasaHHoe
BblTEKaHMe, b —3KcnepumeHTanbHO HabOgaeMOe BbITEKAHME.
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Moz, B AOB Tnna «ranctyk-6aboyka».
10



AKTnBHbIEe OB

CoricTtBa noHOB P30 B kBapuessix OB

AKTHUBHBIN UOH J{nvHa BOJIHBI 001aCcTh Bpewms xu3Hu,

HAKA4YKU, MKM  [TFOMUHECLCHIIUU, MKM MC

Nd* 0,8 0,92...0,94 ~0,5

1,05...1,1

Ho® 0,9 1,34 ~0,5

Er? 0,98 1,48 1,9...2,1 10+12

Tm® 0,79 1,53...1,6 0,2

Yb® 0,915 0,976 1,7...1,9 0,8

0,98...1,16
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Puc. 6.14. Cxema npouecca nonydyeHua 3arotoBkm MCVD-metogom C
MCNONb30BaHMEM pacTBopoB conen P33: a) HaHeceHne maTepuana
cepaueBuHbl, 6) NPONUTKa 3aroToBKM pactBopom P33, B) cywlKa 3aroToBKM, T)
«cxnonbiBaHme». 1 — ropenka, 2 — onopHaa TPybKa, 3 — CBETOOTpaXKatoLas
obonoyka, 4 — nopucrtaa cepgueBuHa, 5 — pacteop P33, 6 — ocTeknoBaHHaA
cepauesmnHa, nermposaHHasa P33
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Mgy =2NMRXHXKxCy x M x10°

R — BHYTPEHHUI pagnyc onopHOMN TPYOKKU, MM;
H — TonwmHa nopuUCToro cnosa, Mm;

K — Ko3pPpumumeHT nopuctoctu, %;

C, — KoHUeHTpauusa P33 B pactBope, r/cm3;

M., —aTomHbI Bec P33.
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BosnoKOHHO-OMMuYyecKue nasepe.l.

Mpoctenwaa  KOHPuUrypauus  BOJIOKOHHO-ONTMYECKoro  nasepa: 1 -
NONYNPOBOAHUKOBbLIN NU31y4aTesib, 2 — TOYKA CBAPKK, 3, - aKTUBHOE BONIOKHO, 4 —
— B6parroBcKkmMe peLweTku, 5 — Bbixoa U3nyyeHms
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MopaenbHbit npodunb MM (a) U NnpuHUMN Npeobpa3oBaHUA MHOTOMOAOBOIrO M3/IyYEHUA
HAaKauYkM B 0AHOMOA0BOE MU3/ly4YeHne BOJIOKOHHOro nasepa B8 AKOB ¢ ABOMHOW 060N104KOMN:
1- BHYTpeHHAss 0060s04Ka, 2 — aKTUBHaA cepaueBuHa, 3 — BHewHAA ob6onoyka, 4 —
MHOroMoA0BasA HaKa4yka, 5 — ogHomoaoBan reHepaums.
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Bananne reometpum BHYTPeHHEN 0060/104KM Ha 3PPEKTUBHOCTb MOMOWEHUA
n3ny4yeHus Hakauykm B AKOB, nermposaHHom noHamm Yb.

['eomeTpust 000104YKH [Tornomenue Ha A=978 um, 1b/km
Kpyrnas 0,3%£0,05
D-o0pa3zHas 2,220,05
[IpssmoyrosibHas 3.5+0.05

KBanparnas 3,3+0,05







PaauauMOHHO - CTOMKMe onTuyeckmne BOJIOKHaA

-TaK HasblBaeMble E’-ueHTpbl = Si*, Bo3HMKatowme npu paspbise Lenodkn -Si-O-Si-
cofepkalime BaneHTHbIN 3NeKTPOH N UMeloLLMe NoMoChl NOrOLLEeHS
Ha gnuHax BonH 0,212 n 0,45 MKMm;

-nepokcunbHble pagukanel = Si-O-0, nosensowmecs B NPUCYTCTBUN U30bITKa KUcnopoaa
B CTeKsie n nmetwme nonocol nornoweHns Ha A = 0,163; 0,8 n 1,5 Mkm;

-KncnopogHasi BakaHcua = Si-Si =, BO3HMKaloLWwas npun oTpbiBE KNCNnopoaa
B uenoyke Si-O-Si (A = 0,248 1 0,28 Mkm);

-pagmaunoHHbIN AedekT HeMOCTUKOBOro kiucnopoga = Si-O, obpasyowmincs BMecTe ¢
E’-ueHTpom npu paspyweHumn uenodkun Si-O-Si (A = 0,26; 0,63 n 0,67 MKm);

-cBsA3n Mexay atomamm xnopa = Si-Cl...CI-Si=, Bo3HuMKatowme B KBapLEeBOM CTeKNE npu
nonyyeHun ero n3 SiCl4 (A = 0,257; 0,31 n 0,390 MKm);

- monekynol xriopa (CI-Cl), pactBopeHHoro B kBapueBom ctekne (A = 0,33 MKmM).



daKTOpPbI, yMEHbLUAKOLWME PaAUNaALUOHHYIO.
ctoukoctb OB

1. NMepexopn B 6onee KOPOTKYtO 061aCTb CNEKTpPA.

2. YBennyeHme A03bl U MOWHOCTM 06/1y4eHuUs.

3. Hannuue nernpywowmx npumecenm Tuna repmaHuma, 6opa,
docdopa.

4. Mpucytcteue P33 n moandukatopos (TMna aItoMUHUN).

5. CHmKeHune Temnepatypbl paboTtbl OB.

6. Ucnonb3oBaHWE aKPMNATHbBIX MOKPbITUNA.
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Haeegennoe morTommenne

Joza obavaIeHHA



6 v |

HaBeaennoe nor.tonteHie (ab/xm)
) i

i} 14 20 38 40 P

IlortomeHHasn q03a ooayueHus (kKPax)

3asucumoctu HIN oT nmornouwieHHOM A03bl 06ayvYeHUAa Ana BOMOKOH: 1 — SMF28, 2—

R1310-HTA,3-S1550-HTA.
Ona 1,2 — A=aDP , rme D - pos3a ob6nyyeHna («cTeneHHOM 3aKOH»),
ana 3 —A=Ya. [1-exp(-D/t)] — aKCnOHEeHLMaNbHBIN 3aKOH C «HACbILLLEHNEM»
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MukpocTpyktypuposaHHbie OB
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